

际货币基金组织对外关系部 玉

新闻发布稿第 09/319 号 立即发布 2009年9月27日

国际货币基金组织 美国华盛顿特区,20431

内部检查指出,基金组织支持的规划有助于各国渡 过全球危机的最困难时期

今天公布的一项国际货币基金组织(基金组织)内部检查报告指出,基金 组织通过结合运用增加资金、实行灵活政策和增加贷款条件侧重程度的办法, 得以更好地支持在最近的全球金融危机中受到打击的新兴市场国家。基金组织 编写了一份关于 15 个国家1的分析报告, 题为《对最近危机规划的检查》, 其 中说,基金组织支持的规划正在提供必要的政策对应措施和资金,以帮助缓和 1930年代以来的最严重危机所带来的打击。

基金组织总裁多米尼克•施特劳斯-卡恩说:"这项研究告诉我们、借助基 金组织提供的支持、已避免或大幅度减轻了过去危机通常导致的很多严重破坏。 仍然存在严重的挑战、特别是恢复产出和就业的持续增长、但出现了令人鼓舞 的稳定迹象。有关国家政府和人民应该为此得到赞扬。"

这项研究描述了过去危机的典型经济和金融影响,包括货币过度调整、经 常账户急剧收缩和系统性银行危机,然后分析了为何迄今在多数情况下避免了 这些后果。这次的关键因素包括:基金组织迅速提供大规模的前倾性融资,援 助对象是那些面临最紧缩的融资限制的部门;实行通融的宏观经济政策;强调 保护金融部门, 使其免于流动性收缩带来的损害; 实行更加有所侧重的贷款条 件:加强国家认同。这项研究指出,如果剔除像经常账户赤字和信贷繁荣这样 的事先存在的脆弱性所起作用,规划国家的结果和政策大致上与那些非规划新 兴市场国家的相似。

基金组织战略、政策与检查部主任说 Reza Moghadam 说: "很明显,这些 新一代的规划吸取了过去的经验教训。虽然现在得出明确的结论为时尚早,但

亚美尼亚、白俄罗斯、波斯尼亚和黑塞哥维那、哥斯达黎加、萨尔瓦多、格鲁吉亚、危地 马拉、匈牙利、冰岛、拉脱维亚、蒙古、巴基斯坦、罗马尼亚、塞尔维亚和乌克兰。

这次评估有助于向各国政府、基金组织工作人员、伙伴机构和其他地方的决策者提供实时的反馈,以便我们能够继续学习和进一步改进。"

有助于避免过去问题的因素包括:

大规模及时融资:基金组织得以迅速组织大规模融资方案,来帮助那些在 2008 年晚期的金融动荡中受打击的国家。几乎所有方案都包括通过特别贷款获得基金组织资金,这些贷款超出正常贷款限额,其拨付更为前倾。融资方案包括其他官方信贷者提供的资助,从而能够分摊风险。若干欧洲规划还寻求私人部门的参与。重要的是,使用官方融资的目的主要是应付私人部门和公共部门的实际供资限制,而不是补充中央银行的储备。

更加有所侧重的贷款条件:最近的规划与以前的安排相比,结构性贷款条件较少。这次的研究发现,基金组织主管的主要领域以外的措施急剧减少,而触及当前危机根源的金融部门条件显著增加。但是,结构性条件通常随着危机的深化和脆弱性的变化而逐渐增加,因此将需要在这方面继续进行密切监测。

更强的国家认同:各项规划的设计因国家而异(例如货币制度选择上的差异),反映出需要根据每个国家的具体改革议程量身定做所提供的支持。基金组织在过去提供的支持受到的批评之一,就是没有这样做。履约情况得到改善,对规划的检查及时完成,显示基金组织支持的规划得到很强的国家认同。

根据各国情况量身订做政策对应措施,包括:

- 通融的财政政策: 财政政策在多数情况下是通融的,并根据不断变化的情况进行调整。针对收入的不断下降,允许赤字增加,而且如果缺乏国内和外部融资,通过直接向预算输送基金组织资金提供了帮助。展望今后,债务负担较沉重的国家将需要在财政方面加倍努力,以实现可持续性。
- 避免突然收紧货币政策:已经避免了利率和汇率的急剧上升,从而把资产 负债效应引起的有害变化降到最低程度,在那些一大部分债务是用外币计 价的国家尤其如此。因此,也许能够在一个更为循序渐进和减少压力的环 境中进行必要的实际汇率调整,以支持较低的经常账户赤字。
- 采取预防性步骤来解决银行问题:考虑到在很多情况下,特别是在中欧和 东欧,银行系统是在外部融资的信贷繁荣之后进入危机,规划国家迄今为 止普遍避免了银行危机的情况引人注目。本次研究提出,有各种因素促成

• 承诺保持或扩大社会安全网: 所有规划国家的政府都采取了这些措施,某些政府逐渐从增加开支改为更好地确定目标。考虑到保护最弱势群体的重要性,这是需要继续密切监测的另一个方面。

虽然得出的结论是,迄今已在多数情况下避免了最坏的结果,并实现了初步稳定,但研究警告说,还存在重大挑战,包括及时解除财政和货币刺激措施,根据外部竞争力因素进行调整以及整顿银行资产负债表。